

تَفْسِيرُ الْقَاءِ الرَّحْمَنِ

ترجمہ

تَفْسِيرُ الْهَامِ الرَّحْمَنِ

(ستروں قسط)

سبب قیام مشعوبیہ اور منفیہ، شافعیہ کا اختلاف

مسلم اور ذہبی کی مسابقت عربوں کی تفسیروں میں نہیں کرتی تھیں لیکن مجاہد نے اس کو فراموش نہیں کیا۔ اسی وجہ سے عرب و عجم میں اختلاف رہا اور یہی سبب ہے منفیہ اور شافعیہ کے درمیان اختلاف کا۔

تنبیہ

شیخ رشید رضا مرحوم کا تعصب

ہم اپنے بعض معاصرین شافعیہ پر تعجب ہوتا ہے کہ جب یہ لوگ یورپ میں اسلام کی تبلیغ کرنا چاہتے ہیں اور دعوت اسلام پہنچانے کے لئے بے قرار ہوتے ہیں تو ان کے لئے ممکن نہیں ہوتا اور مسئلہ خاص میں حنفیہ مسلک اور فیہالات کے بغیر کام نہیں چلنا تو فقہ حنفی کو لے لیتے ہیں اور جب وہ اپنے گھروں اور مجلسوں میں بیٹھتے ہیں، فقہاء حنفیہ کی تنقیص و تمقیر کرتے ہیں۔ یہاں یہ تنبیہ لازم ہوئی۔

فدا کا زمان!

تولہ تعالیٰ

درنگی و تکلیف میں اور تنگی کے وقت صبر کرنے

وَالصَّابِرِينَ فِي الْبَأْسَاءِ وَ

والے ہیں۔

الصَّرَاكَةِ وَحِينَ الْبَأْسِ ۝

وہ تکلیف اور مصائب جو انسان کو ایک خاص متعین برنامہ، پروگرام، یا دستور العمل کے لئے اٹھانی پڑتی ہیں وہ لاحق ہوں اور اس کی ذمہ داری ہے۔ ایک تکالیف و مصائب کا طریقہ ہے مثلاً باس اور صراہ یعنی خوف اور نقصانات جو مسلمان پر ذرا لٹکی کی ادائیگی میں پیش آتی ہیں اور اسکو

ادائیگی فرائض کی مہلت نہیں دیتی۔ یا یہ کہ لوگ اس کی موافقت نہیں کرتے کہ معیشت و معاشرت میں اس کا برنا مجھ، پر دو گام اور دستوا عمل ان سے منکلف ہے۔ یہی اللہ تعالیٰ کا قول ہے، حَتِّينَ الْبَاسِ اس اور یہ وہ مصائب اور تکالیف ہیں جو قتال و جنگ کے وقت اعداء سے عدم ترک فرائض اور فرائض دوام و ہمیشگی کی ذمت لاتی ہوتی ہیں۔ اس کو صبر کرتے ہیں۔ اور اس جملہ کی یعنی صبر کی دوسری تعبیر بھی کی گئی ہے جو ہم نے اس قول فداوندی سے سمجھی ہے۔

وَلَا تَقُولُوا لِمَنْ يُفْتَلُ فِي سَبِيلِ اللَّهِ أَمْوَاتٌ ۚ بَلْ أَحْيَاءٌ ۚ وَنَحْنُ لَا نَشْعُرُونَ ۗ ۱۵۴ وَكَذَبْتُمْ أَنْتُمْ شَيْئًا مِّنَ الْخَوْفِ وَالْجُرْعِ وَالنَّفْسِ مِنَ الْأَمْوَالِ وَالْأَنْفُسِ وَالتَّمَرَاتِ وَيَقُولُوا الصَّابِرِينَ سناد

اور ان لوگوں کو جو اللہ کی راہ میں قتل ہوئے ہیں مردہ مت کہو۔ بلکہ وہ زندہ ہیں لیکن تم سمجھ نہیں سکتے اور ہم تم کو کچھ خوف اور ہموک اور مالی نقصان اور صواب کے نقصان سے آگے ہیں۔ اور صبر کرنے والوں کو تو بخوبی

یعنی وہ اخلاق میں ہم سے پہلے ذکر کیا ہے کسی چیز سے عقید نہیں ہیں در ذکر اللہ یعنی اللہ کا ذکر تو اس کو خاص صورت سے قائم کرنے کی تعبید کی ہے۔

۱۵۴ "شکر" یہ ہے کہ زکوٰۃ دی جائے اور عہد کو پورا کیا جائے اور صبر یہ ہے کہ باس، اور ابتلا با خوف اور جوع کے وقت صبر کیا جائے تا آنکہ اگر شہید ہو جانا پڑے تو شہید ہو جائے اور قول فداوندی

أُولَئِكَ الَّذِينَ صَدَقُوا ۗ وَأُولَئِكَ هُمُ الْمُتَّقُونَ ۗ

یہی لوگ ہیں جو سچے اور یہی لوگ پرہیزگار ہیں

اس آیت کی تشریح ہم شروع کلام میں کر چکے ہیں دوبارہ اس کی تشریح کی ضرورت نہیں ہے۔

مسئلہ اجتماعیہ متوسطہ کے بارے میں

اگر کوئی سوال کرے انسان کی قیمت کیا ہے اس کا جواب آئینہ آئے حالی دو آیتوں میں ہے یعنی

آیت ۱۷۸ — ۱۷۹ میں ہے
يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا كَتَبْنَا عَلَيْكُمْ

مسلمانان تم میں جو لوگ مارے جائیں ان کے بارے

الْقِصَاصِ فِي الْقَتْلِ وَالْمُرُوبِ بِالْحَرْبِ
وَالصَّبْدِ بِالْعَبْدِ وَالْأُنْفَى بِالْأُنْفَى
كَمَنْ عَفِيَ لَهُ مِنْ أَخِيهِ شَيْءٌ
فَاتِمَاعٌ بِالْمَمْرُوفِ وَأَذَاهُ إِلَيْهِ
بِالْحَسَانِ ذَلِكَ تَخْفِيفٌ مِنْ رَبِّكُمْ
وَرَحْمَةٌ وَبَيْنَ اهْتِلَايَ بَعْدَ
ذَلِكَ قَوْلُهُ عَدَا ابْنُ أَبِي عَمْرٍو ۱۰۸
وَرَكْمٌ فِي الْقِصَاصِ حَيَوَةٌ تَأْذِي
الْأَلْيَابِ كَعَلَيْكُمْ تَشْفُونَ ۱۰۹

تم کو جان کے بدلہ میں جان کا حکم دیا جاتا ہے۔ آزاد
کے بدلہ آزاد اور غلام کے بدلہ غلام اور عورت کے
بدلہ عورت، اور پھر میں قاتل کو اس کے بھائی سے کوڑوں
معاف کر دیا جائے تو مقتول کی طرف سے اس کا مطالبہ
دستور شرع کے مطابق قاتل کی طرف سے وارث مقتول
کو فوش معاملی کے ساتھ خون بہا کا ادا کرنا ہوگا۔ یہ
تمھارے پروردگار کی طرف سے تمھارے حق میں آسانی ہے
اور ہر بانی ہے پھر اس کے بعد جو زیادتی کرے تو اس کے
عقوبت درد ناک ہے اور عقلمند و قصاص کے نامہ
میں تمھارے لئے زندگی ہے اور اس عرض سے یہ قاعدہ
جاری کیا گیا ہے تاکہ تم خون ریزی سے بچتے رہو۔

اس جواب کا، اصل یہ ہے انسانیت کی چند صفتیں اور قسمیں ہیں یا نہیں منقسم الی احوال ہے
اس نوع کے ہر فرد یا صنف کی ہر قسم میں مساوات ہے پھر اصناف کے اجراع سے اجتماع سے جنس
بنتی ہے۔ انسانیت تمام کی مساوات وجود کے اعتبار سے ناممکن ہے اور وہی ممکن ہے جس پر اجتماع
مرکز اور قائم ہو اور وہ نقط مساوات اصناف ہے یعنی فقط مستعملوں میں مساوات ممکن اور بس۔

خدا کا فرمان !

قوله تعالیٰ

اِنَّ فِي الْقِصَاصِ حُرْفٌ كَمَا كَانَتْ

كُتِبَ عَلَيْكُمْ الْقِصَاصُ

اس کی تفسیر امام ولی اللہ نے "تفسیر فتح الرحمن" اور "حجۃ اللہ البالغہ" اور "مسوی" میں ممالکت
اور مساوات سے کی ہے اور یہ وہ تفسیر ہے جسے ہم فقہاء کے پاس نہیں پاتے۔

فضیلت و شرافت جلی نہیں ہے

ہمارے نوجوانوں میں نظریہ مساوات اجتماعیزمیز ہے یعنی یورپ کی تقلید سے شائع اور عام ہوا ہے
یہ نوجوان سمجھتے ہیں کہ تمام ادیان اور فاسد کرا سلام اس نظریہ کے خلاف ہے اور یہ لوگ اپنے اپنے علم

مصرفت و ادائیگی اپنی فکر و بصیرت کے اعتبار سے فکیر اسلامی سے دور ہو گئے یہ ہمارا تجربہ ہے بلکہ ان داہیان اسلام کی جو عدم مساوات کے قائل ہیں اور جو دعوت دیتے ہیں عظمت و ملوک و سلاطین اور امت و قوم کی شرافت پر جیلد اور غفلتاً بلا کسی دسلف اور بلا کسی عدل و انصاف اور دین کے نیتے ہیں ان کی تحقیر و تذلیل کرتے ہیں۔ اور یہ مرض ہمارے فقہاء اور علماء اور فیر علماء میں بہت زیادہ ہے۔ بلا عقیدت بلا سوچے سمجھے اپنے سلاطین کی تعریف و تحسین کرتے رہتے ہیں۔ جب ان فقہاء میں کوئی نوجوان کو اسلام کی دعوت دیتا ہے تو یہ نوجوان پیسے سے زیادہ اسلام سے نفرت کرنے لگتے ہیں کیونکہ ان نوجوانوں نے حریت و مساوات کے معنی انقلاب زانس کے زمانہ سے معلوم کر رکھے ہیں اور یہ انقلابیوں کی کتابیں پڑھتے رہتے ہیں۔ اور اسلام سے حسن ظن بھی رکھتے ہیں کہ اسلام بھی مساوات اور انقلاب کی دعوت دیتا ہے۔ جب یہ نوجوان اپنے فقہاء اور علماء سے اپنے ظن و گمان کے خلاف سنتے ہیں تو دوبارہ اسلام کے قیام و غلبہ سے یائوس ہو جاتے ہیں۔ اور ایمان، اسلام کی طرف دعوت و ہدایت اودان کی اتہایع نا ممکن ہو جاتی ہے یہ حال عام علماء و فقہاء کا ہے۔

جب ہم ان کے قریب ہوئے اور ہم نے قصاص کے معنی سمجھائے تو صرف رون کرنا لگا اس بارے میں ہم نے شیخ کی نصوص و تشریحات پیش کیں۔ پھر ہم نے اللہ تعالیٰ کی اس آیت کی قوت بتلائی۔

وَكَلَّمْنَا فِي الْقِصَاصِ حَيٰوةً يَاۤوَدِيۤ اَلْاَلۡكٰبِ لَعَلَّكُمْ تَعْقِلُوۡنَ

یعنی ماثلت و مساوات میں تمہارے لئے زندگی ہے۔

تَاكُرُّمُ تَقْوٰی حَاصِلُ كُرُّ

یعنی تم عدل و انصاف اور امان کو قائم کرو جب ہم نے آیت کی یہ تشریح کی تو یہ نوجوان ہیرن اور بیہوش ہو کر رہ گئے اور اپنی لاعلمی پر افسوس کرنے لگے۔ اور ارجح تمام تفسیروں سے انکار کر دیا اور حضرت امام دلی اللہ کی امامت کے قائل اور معتقد ہو گئے۔

جب ہم ہندوستان میں تھے۔ امام دلی اللہ کی امامت کی طرف دعوت دینے میں کمزور تھے کیونکہ مسلمان علماء اور فقہاء کبھی ایسے بہت تھے جو ہم سے اس بارے میں جھگڑنے کے لئے کھڑے ہو جاتے تھے پھر جب ہم نے یورپ کی سیاحت کی تو معلوم ہوا کہ جس اجتماعیت کی طرف یہ فقہاء اور علماء دعوت دے رہے وہ ہلاکت و بربادی اور زوال کے کنارے کھڑے ہیں۔ ہم بہت خوش ہوئے اور ہم نے امام دلی اللہ کی

امامت کی دعوت پر پوری طرح قادر ہیں۔ کیونکہ تمام نوجوانوں کی عقلیں تمام معارف قرآنیہ میں برابر نہیں ہیں، نہ مستقیم ہیں مگر یہ کہ ہم اس کے مثل پیش کریں، وگرنہ وہ فقہاء اور علماء جو یورپ کی اتباع کرتے ہیں اور اشتر اکیمین کے ساتھ مل کر دعوت دے رہے ہیں ہمارے نوجوانوں کی عقلیہ کو ہم جانتے ہیں یہ نوجوان ان فقہاء اور علماء کو یورپ کا خادم اور معاون سمجھتے ہیں۔ کیونکہ یہ فقہاء اور علماء اسلام اور قرآن کی اتباع یورپ کے لئے اور دینیہ سے کہتے ہیں۔ لیکن کسی ایسے آدمی کی امامت کی طرف دعوت دینا جو قرآن کی تفسیر انہوں کی نکت کی رو سے دیتا ہے وہ بعض اسلامی دعوت ہے جو ان کو اسلام کے متعلق تمام بخشش سکتی ہے۔ اس کی افضلیت اور لوگوں کا یورپ کے دعویٰ سے تحفظ اسی طرح ممکن ہے۔

امام ولی اللہؒ نے موسیٰ میں فرمایا ہے:

وَكَلَّمْتَنِي فِي الْفِقْمَانِ حَيَوَةً
تھارے لئے فقہان میں زندگی ہے۔

یعنی تمہاری بقا اور زندگی ممانت مساوات کے اعتبار کرنے میں ہے۔

اور فرماتے ہیں میرے نزدیک ظاہر اور واضح وجہ یہ ہے کہ "فقہاں" بھی ممانت مساوات ہے اور کتب ملیک کے معنی ممانت کا اعتبار کرنا ہے نہ اعتبار فقر و فنا اور شرافت و وراثت کا۔

فَمَا أَتَى الْبَلْعُ فِي زَمَانِهِ
اور ایک ہی حکم میں داخل کر دینا کہ ایک دوسرے پر فضیلت نہ رکھے نہ اس کی جگہ دوسرے کو قتل کرے
امام ولی اللہؒ کا قول "نہ اس کی جگہ دوسرے کو قتل کرے" یہ تفسیر مشہور کی تردید ہے جیسا کہ فتح الرحمن میں فرماتے ہیں۔

لازم کردہ شد بر شتا فقہاں یعنی اعتبار ممانت - تم پر لازم کیا گیا ہے فقہاں یعنی ممانت کا اعتبار کرنا
یہ الفاظ امام ولی اللہؒ سے بے معنی نہیں نکلا۔ بلکہ خود و تدبر اور فکر و معانی نظر کے بعد نکلتے ہیں۔

تَوَلَّى تَعَالَى
خدا کا زمان!

آزاد آزاد کے بدلہ میں اور غلام غلام کے بدلہ میں
الْحُرُّ وَالْحُرُّ وَالْعَبْدُ بِالْعَبْدِ

اور عورت عورت کے بدلہ میں - وَالْأُنْثَىٰ بِالْأُنْثَىٰ

ہمارے فقہانے مرد و عورت کو مستعمل و ممتاز دونوں میں گردانی ہیں اور انسانیت کو دونوں میں

مساوی گردانا ہے جیسا کہ اراکین پیرد کہتے ہیں کہ انسان ایک نوع ہے اس کی ماہیت و حقیقت میں تشکیک ناممکن ہے بلکہ تمام ازاد راہبیت اور حقیقت کیساں صادق آتی ہے۔

یہ قول محض خیال ہے۔ اس لئے ازاد انسانی سے ماؤذ دستنبط نہیں ہے نہ یہ نظیرہ القدس میں کشوف ہے اس کا قول کرنا حد اس منع تقلید کرنا اجتماعات کو فاسد اور خراب کر دینا ہے۔

اور صحیح مذہب جو تمام کا معمول ہے یہی ہے کہ مرد و عورت فلقت مختلف ہے اور ایسی مختلف ہے کہ بیسی ایک جنس دو تو عمل میں مختلف ہے اور اسی بنا پر بعض ازاد کا حاکم کسی ایک سے دوسرے سے نفی تو جو کو واجب اور لازم نہیں ہے اس کے خلاف قول کرنا انحدارِ فطرت اور فطرۃ سے اس کو سلب کرنا ہے۔

ہم ایک خدمت کو دوسری عورت کے اور ہر مرد کو دوسرے مرد کے مساوی گردانتے ہیں اس سے نوع کا حکم باقی رہتا ہے۔

پھر اجتماعات مخصوصہ جن کی بنا مختلف اصول متضاد پر ہے انواع کو مختلف اصناف میں تقسیم کرتے ہیں۔ مثل ایک نوع کے۔ اور جب امتیں اور قومیں باہم جنگ و قتال کے مضطرب اور مجبور ہوتی ہیں۔ اس وقت لاپیدی ہو جاتا ہے کہ ان میں سے ایک امت دوسری امت کو فنا اور برباد کر دے۔ اس وقت یہ ایک دوسری کے مساوی نہیں ہوتیں۔ بلکہ یہ انسان حیوانا مغز سے جیسے ہو جاتے ہیں۔ اس وقت ایک کو دوسرے کے مساوی گردانا اجتماعات کو فاسد اور بالکل کر دیتا ہے اور اسی بنا پر ہم امت محارب کو اپنا امیر گردانتے ہیں اور اسی طرح ایک مخالف صنف کو ہماری صنف کے خلاف سمجھتے ہیں۔ اور تمام ازاد کو ہم ایک دوسرے کے مساوی گردانتے ہیں۔ اور مقابلہ ہرزو کے جو مساوی فرد آفر ہے اس سے تین قسمیں بنتی ہیں۔

اول، محارب امیر و قیدی۔ جن کی تعبیر ہم امیر و قیدی سے کرتے ہیں۔

دوم، وہ جن کی تعبیر ہم مراد و آزاد سے کرتے ہیں۔

سوم، الاتنی بالانتی ہے جس کی تشریح کی گئی ہے۔

پس اعتبار مساوات کل ازاد صحیح میں کرنا ایک فرض لازم ہے

لیکن مساوات ایک صنف زدگی دوسرے صنف زد سے کرنا ایک معنوی چیز ہے اور تم

اصطلاحات اور معاہدات اور قضا، کا تتبع کر دو کہ معلوم ہوگا۔ یہ ان اصول سے ہے، ہی نہیں جو قرآن میں مذکور ہے یہ تمام اقتضاء وقت ہے اور اولو الامر حکم وقت اس بارے میں جو اصلع اور انفعیجہ فیصلہ دے۔

اجتماعیہ انسانیت میں انسان کی قیمت!

ان آیات سے اجتماعیات اسلامی میں انسان کی قیمت واضح ہو گئی۔ کسی چیز کی قیمت اس کی فنا کے بعد ہوتی ہے یعنی جب چیز مفقود ہو جائے تو اس کی قیمت متعین و مقرر ہو کر آتی ہے جب ایک انسان دوسرے انسان سے کوئی معین چیز لیتا ہے تو اس کا زہن ہے کہ وہ بعینہ وہی چیز اس کو واپس کرے لیکن جب اس چیز کو وہ مفقود کر دے اور لینے والے کے ہاتھ سے وہ چیز مفقود ہو گئی اس وقت یہ دونوں تعین قیمت پر متفق ہو جائیں۔ دونوں کے دونوں متفق ہوں گے تب ہی قیمت متعین ہوگی اور چیز کی قیمت اس چیز کی فنا کے بعد ہی متعین ہوگی۔

میں نے اس قاعدہ کو ہلاہ میں بہت دفعہ دیکھا ہے۔

اور قرآن عظیم میں اس کی قیمت اس کے قتل کے بعد ہوتی ہے یہ اشارہ اسی حکمت کی طرف ہے۔ اور یہ تفسیر امام ولی اللہ رحمۃ اللہ البالغہ اور مسوی سے واضح ہو جائے گا۔ اور اس میں سیر کن کلام اور ہر تفسیر جو اس کے مخالف ہے اس کی تردید ہو جائے گی۔

اور یہی نظریات ہیں جن کی بناء پر ہم نے امام ولی اللہ رحمۃ اللہ بھتہ مطلق اور حجتہ مستقل کی قسم سے گردانا ہے، ہم ان کو امام ابو حنیفہ اور امام مالک وغیرہما کے مثل مانتے ہیں۔

امام ولی اللہ کے متعلق اس قسم کے کلمات اور الفاظ کہتے ہیں تو وہ ہمارا مذاق اڑاتے ہیں باوجود اس کے کہ یہ لوگ امام "ہندی" کے متعلق ایسا اعتقاد رکھتے ہیں کہ گوان کو نبی نہیں مانتے گراسی فضیلتیں اور چیزیں پیش کرتے ہیں جو آنحضرت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم میں تھیں اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے ان کو تشبیہ دیتے ہیں۔

یہ عجیب قسم کا جہل ہے امت محمدیہ صلی اللہ علیہ وسلم میں امام ابو حنیفہ اور امام مالک جیسا آدمی ہو اور تو یہ اعتقاد رکھیں کہ ایک شخص قائم النین جیسا ہو سکتا ہے۔ یہ مسئلہ قائم ہوا و الحمد للہ۔

مسئلہ

قرآن نے مال مکتسبہ میں حق تصرف رکھا ہے

قیمت اموال: یعنی وہ چیزیں جن سے انسان اپنی زندگی میں ارتفاق کے مانت فائدہ اٹھانا چاہے وہ کیا چیز ہے؟ اس کا حاصل تو اس سے ہے کہ وہ ہر وہ چیز جو انسان نے اپنے کسب سے غیر برکت حاصل کی ہے اس میں اسے تصرف کا حق حاصل ہے مگر اس وقت حق تصرف نہیں ہوگا کہ اس نے اس کو گناہ سے حاصل کیا ہو۔ یا اخلاق سیاسیہ کے مخالف ہو یا اس نے حقوق اجتماعیہ معینہ میں کوئی گناہ کیا ہو۔ اور جو کچھ میں مشہور و معروف ہو اس کے خلاف کیا ہو۔ اور اس کی موت کے وقت ظاہر ہوتا ہے پس اس کو حق حاصل ہے کہ اپنے مال کی وصیت جس طرح چاہے کرے مگر صرف اور اتم زیادتی اور گناہ نہ ہو۔

جب ہرنے اس طریقہ پر ان تین آیتوں کی (۱۸۰، ۱۸۱، ۱۸۲) کی تفسیر کی تو ہمارے نوجوان حقوقین اس پر تمہب کرنے لگے۔

مسئلہ تم کو حکم دیا جاتا ہے کہ جب تم میں سے کسی	كُتِبَ عَلَيْكُمْ إِذَا حَضَرَ أَحَدَكُمُ
کے سامنے موت آجود ہو اور وہ کچھ مال چھوڑنے والا ہو	الْمَوْتُ اَنْ تَرَكَ خَيْرًا
تو مال باپ اور رشتے داروں کے لئے اچھی طور پر وصیت	اَلْوَصِيَّةَ لِلْوَالِدَيْنِ وَالْاَقْرَبِيْنَ
کر مرے۔ جو فدا سے ڈرتے ہیں۔ ان پر ان کے اپنوں کا یہ	بِالْمَعْرُوفِ حَقًّا عَلَى الْمُتَّقِيْنَ ۱۸۰
حق ہے۔ پھر جو وصیت کو کچھ کچھ تو اس کا گناہ ان ہی	مَنْ سَدَّلَهُ بَعْدَ مَا سَمِعَهُ فَاَتَمَّ
لوگوں پر ہے۔ جو وصیت کو بدلیں بے شک اللہ سب	اِسْمُهُ عَلَى الَّذِيْنَ يُبْدُوْنَ لُوْنَهُ
کی سنتا ہے اور سب کچھ جانتا ہے۔ پھر اگر وصیت کئے	اِنَّ اللّٰهَ سَمِيْعٌ عَلِيْمٌ ۱۸۱
دلے کی جانے سے کسی کی طرف داری یا کسی کی حق تلفی	فَمَنْ خَانَ مِنْ مَّوَدِّعٍ جَنَفًا
کا اندیشہ ہو اور اس نے اس میں اصلاح کرادی تو اس پر	اَوْ اِحْتِمًا فَاَصْلَحَ بِيْسْمِهِ فَلَا
کوئی گناہ نہیں ہے شک اللہ تعالیٰ بڑا بخشنے والا بڑا	اِسْمٌ عَلَيْهِ اِنَّ اللّٰهَ غَفُوْرٌ
بہر بان ہے۔	رَحِيْمٌ ۱۸۲

اس میں یہ بیان کیا گیا ہے کہ کسی کی طرف داری یا کسی کے حق کا اندیشہ یعنی کسی کی خواہ خواہ طرف داری

اور حق تلخی سے کیونکر رد کا جائے

نیز یہاں یہ بھی بیان ہے دعاؤں میں جب جھگڑا ہو جائے تو اس جھگڑے کو کیونکر ختم کیا جائے اور مصالحہ عامہ حق مال میں حقوق اسلامیہ باہمی کی اصل الاصول ہے۔

وہ لوگ اس معروف کو جو خلفاء بنی عباس کے زمانے میں تھا۔ آج ہم اس سے بہت بدل چکے ہیں اور وہ قانون جس بنا پر بنا ہے۔ اس کو اسی طور پر نافذ کرنا جس طرح ادا امر قرآنیت کو اس وقت نافذ اور جاری کیا جاتا تو ایسا کرنا والا اجہل ہے اور اسلام کا سخت ترین دشمن ہے۔

قدیم معروف کو جدید کے مساوی سمجھنا جہالت ہے

یہ کوشش کی جائے کہ جماعت فقہاء و مجتہدین ایک جگہ جمع ہوں۔ اور ان مسائل پر فوز و تدبر کریں اور جو نئے پیدا ہو رہے ہیں جن میں ہمیشہ تغیر و تبدیلی ہوتی رہتی ہے اور ایسا کرنا تمام مسلمانوں کا فرض کفایہ ہے اگر مسلمان اس میں مقلت کریں گے تو مسلمان قانون اہل تصانیف کو چھوڑ دیں گے اور آزاد بے قید ہو جائیں گے۔ اور ہم نے اس مصلحت و حکمت اور مسئلہ میں فقہاء احناف سے زیادہ پیش قدمی کرنے والا کسی نہیں پایا۔ لیکن یہ ہمارے شیوخ و اساتذہ کے طریقہ پر کہ امام ولی اللہؒ کی تبارک کریں یہ حضرت ہمیشہ فقہ پر فوز و تدبر کرتے رہے ہیں۔ چنانچہ امام ولی اللہؒ اپنی کتاب "فیوض الرحمن" میں لکھتے ہیں :

بے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے معلوم کرایا ہے کہ معنی مذہب میں ایک طریقہ نہایت ہی عمدہ ہے جو ادنیٰ اور مستند اور معروف طریقہ ہے۔ یہ طریقہ امام بخاری اور ان کے شاگردوں کے زمانہ میں جمع کیا گیا۔ اور اس کی تتبع کی گئی۔

اور یہ اس طور پر کہ پہلے تین اماموں کے اقوال جو مستند میں آ رہے ہوں منتخب کر لیں اس کے بعد ان فقہاء کے فتاویٰ کو لیں جو علماء حدیث ہیں۔

میں نے ایک نسخہ فرد دیکھا ہے جو اصل نسخہ فیوض الرحمن کا ہے جو امام ولی اللہ نے سب سے پہلے منظر لکھا تھا۔ یہ بھی نسخہ بعض اہل مکہ کے پاس موجود ہے اور اس میں یہ الفاظ زیادہ ہیں (کا الحاقط الطحاوی) یعنی جو فقہاء علم و حدیث میں ہیں ان کی طرف رجوع کیا جائے۔ مثلاً حافظ حافظ طحاوی۔
— یہ زیاتی ختم ہوئی۔

امام ولی اللہ فرماتے ہیں :

ایک چیز اصولاً تینوں کے ہاں موجود اور تینوں کے تینوں اس کے قائل ہیں۔ ۱۔ میں سے کسی نے اس کی نفی نہیں کی۔ اور احادیث بھی اس پر دلالت کرتی ہیں تو اس کا ثبوت یقینی ہو جائے اس کے اثبات کے بغیر چارہ نہیں ہے۔ اور یہی مذہب حنفی ہوگا۔
میں کہتا ہوں اس قاعدہ ہم تجدیدیات میں امام ولی اللہ اور ان کے شاگردوں کا اضافہ کرتے ہیں۔
مذہب حنفی کے اعتبار کرنے میں ہم اس آخری مصرع میں تمام مذہبوں میں ان کے مثل نہیں پاتے۔
اور امام ولی اللہ رضی اللہ عنہم میں دوسرے موقع پر فرماتے ہیں۔

میں نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے روحانی سوال کیا اس سے پہلے بھی چند بار ہم کو آگاہ کیا تھا آپ نے میری طرف ایک بار پھر دوسری بار پھر نکاحاً فرمایا پھر ہوا اللہ تعالیٰ کی مراد یہ ہے ان تجمیع شملہ من شملۃ اللامۃ المرجومۃ یعنی اس کی مروجہ امر جو اپنے گرد جمع کر لے اور فریضات میں توہم فریضات سے اجتناب کر دے کیونکہ یہ فی لغت اللہ کے نزدیک راد و مقصد کے مناقض اور مخالف ہے۔ اس سے اس نے چند نمونے پیش کیے ہیں۔
میں نے پھر پر ایک کیفیت طاری ہو گئی۔ اس میں سمجھا کہ میں سنت کی تطہیر فقہ کے مطابق کروں۔ تین اماموں کے اقوال میں پہلے سے لوں اور ان میں جو موم ہے اس کی تخصیص کر لوں اور ان کے مقاصد سے واقف ہو جاؤں اور اس پر اکتفا کر دوں جو جو الفاظ حدیث میں سمجھتا ہوں اور اس میں نہ کوئی تاویل بعید کروں نہ بعض احادیث کا ٹکراؤ ہے اور کسی امام کے قول کو چھوڑ رہے ہیں۔ یہ طریقہ پوری طرح مسئلہ بچھول کر دیتا ہے اور کمال کا درجہ رکھتا ہے کیونکہ یہ کبریت القمرا اور اکسیر العظم ہے۔ انتہی۔

امام ولی اللہ خاص انخاص حنفی ہیں

خدا کے فضل سے میں نے اس طریقہ کی تکمیل کی کوشش کی اور سات برس تک میں فقہ حنفی کے مطابق اس کی تکمیل کرتا رہا۔ اور الحمد للہ کہ اس کے فضل سے یہ طریقہ ہمارے لئے اقدام کا موجب ہوا۔
ادبم اس وصیت کی ہے۔ سے امام ولی اللہ کو خاص انخاص حنفی مانتے ہیں۔

دوسرے موقع پر امام ولی اللہ فرماتے ہیں:

جاننا چاہئے کہ ۸۳ مذاہب کسی حقیقت سے موصوف ہوتے ہیں۔ ہم نے اس پر بہت غور و تدبیر کیا تو اس کے ہم نے دو معنی پائے۔ ایک جلی معنی، دوسرے دقیق جو دوسرے دیکھے جاتے ہیں۔ یعنی کچھ کر دکاوشس کے بعد کھے جاتے ہیں۔ پھر فرماتے ہیں۔
 — یہی حال مذاہب کا ہے۔ فنائیت خداوندی کا ملت تقد کی مغالط کرنا چاہتی ہے اور معدیات کے لحاظ سے کسی خاص مذہب کی طرف توجہ ہوتی ہے۔ اس طرح اس مذہب کی مغالط کے لئے کچھ لوگ کھڑے ہو جاتے ہیں۔ اور ملت کے لئے ان کے اندر ایک قسم کا سوز، شعار ہوتا ہے جس کے بعض مقبول ہوتے ہیں اور یہی شعار حق و باطل کے اندر فرق پیدا کرتا ہے۔ اس وقت طلاء اعلیٰ اور طلاء ساقی اس بات پر متفق ہو جاتے ہیں۔ اور ان کے مدارک و اذبان کے مطابق ملت کے احکام کلیہ کو اس وقت خاص سے مفید گردانتا ہے اور اس سے یہ مذہب حق بن جاتا ہے۔

پھر اس کے بعد امام ولی اللہ فرماتے ہیں:

لیکن دقیق معانی وہ ہیں جس پر نور نبوی کے سوا بیکاشت احکام تدبیر قاہرہ بشر پر ہوتے ہیں۔ کوئی دوسرا واقف نہیں ہوتا۔ اور اسی بنا پر ہم کہتے ہیں یہ دقیق معنی بعید سے دیکھے جاتے ہیں۔

اس تمہید کے بعد ہم کہتے ہیں ہمیں دکھا یا گیا ہے کہ مذہب حنفی میں ایک سرغامض موجود ہے۔ پھر ہم نے اس غامض کو دیکھا اور ٹوٹا تو بہر حال تک اس مذہب کی طرف زلیہ سے لوگوں کا رجحان پایا۔ اور اسی معنی دقیق کی رُو سے پایا۔ اگر اول معنی کی رُو سے بعض دوسرے مذاہب کو زیادہ نفع بخش پایا اس کو تم اپنی کیمپوں سے مضبوط پکڑے رہو۔

شیخ امام ولی اللہ نے اپنی بعض کتب میں تصریح کر دی ہے کہ وہ عملاً حنفی تھے۔ لیکن وہ تعلیم حنفی اور شافعی دونوں مذاہبوں کے رُو سے دیا کرتے تھے^(۱) اس سے ثابت ہوتا ہے کہ امام ولی اللہ خواص ائمہ حنفیہ

(۱) کیونکہ خیامیں زیادہ تریخی و مذہب رائج ہیں۔ علاوہ انہیں دوسرے مذاہب کے بعض مسائل بھی ان میں کھپ ابو العلاء محمد سعید علی گودھری کا ان اللہ لہ جاتے ہیں۔

میں سے تھے اور ہم طریقی حنفیہ میں سے ایک طریقہ پر ہیں :

کتاب التہذیب ائمہ مجتہدین کے لئے لکھی گئی ہے

بعض لوگ حنفیہ کو پسند نہیں کرتے اور چاہتے ہیں کہ ان میں سے کوئی ایسا امام ہو جسے لوگوں کی تردید میں رسائل التعمید فی ائمة التجدید، لکھی گئی ہے، ہمنے اس کی کتابت کلاماً ہی کر لیا تھا لیکن منظوراً ہماری داد ان ائمہ سے ہندوستان کے چار امام ہیں۔ پہلے امام ۱۰۰ ربانی شیخ احمد سرہندی ہیں یہ فاضل حنفی ماتریدی تھے۔

دوسرے امام سلطان اعظم خاتم سلاطین ہند ہیں۔ جن کا ہندوستان کی قدیم تاریخ میں (اشوکا) کے بعد کوئی نظیر نہیں ملتا۔ یہ سلطان کبیر ہندوستان میں بڑے درجہ کے تھے اور یہ سلطان فی الدین مظہر اورنگزیب ہیں۔ اور شیخ عبدالرحیم امام ولی اللہ کے والدان علماء میں سے تھے۔ جن کو سلطان عالمگیر نے اجتماع میں جمع کر لیا تھا۔ جنہوں نے فقہ حنفی کو منظم کیا تھا۔ انہوں نے فقہ حنفی کو قادی عالمگیری میں مدون کیا جس کا نام قادی ہندیہ ہے اس قادی میں جو کچھ ان علماء کرام نے جمع کیا تھا۔ ساری ملکیت میں اس کی نشرو اشاعت ہوئی۔ جو سلطان کے اہلخانہ میں بھی قریب ایک سو برس تک جاری رہا۔ اور بعد میں بھی جاری رہا۔ تیسرے امام، امام ولی اللہ دہلوی حنفی ہیں

اور چوتھے امام، امام عبدالعزیز دہلوی ہیں۔

بعض لوگوں نے امام ولی اللہ کی حنفیہ میں کچھ شبہ کیا ہے کیونکہ یہ منہج اور شافعی کا ایک ساتھ درس دیا کرتے تھے۔ اور اس لئے دونوں میں درس دیا کرتے تھے کہ اہتماماً علیہ اسلامیہ پر انہیں بحث کرنا مقصود تھی۔ اور اس لئے فقہ حنفی اور فقہ شافعی کا درس دینے پر مجبور تھے تاکہ مسلمانوں کا ایک جامع نظام بنا سکیں۔ لیکن عمل کے لحاظ سے اپنے آدمیوں میں فاضل حنفی تھے۔

ہم امام ولی اللہ اور ان کے شاگردوں کے طریقہ پر ہیں

لیکن امام ولی اللہ کے فرزند امام عبدالعزیز نے ہندوستان کے لئے ایک طریقہ منظم کیا جو اپنے والد کی تعلیم سے ماخوذ تھا۔ یہ عملی طور پر بھی حنفی تھے اور تعلیم و درس میں بھی حنفی تھے ہمارے نزدیک وہ

ایسے تھے کہ ایک ابراہمہ کسی کو وزارت مامہ پر قوت علیہ کے نظم کے لئے مامور کرنا تھا۔
 امام دلی اللہ میں قوت نظریہ زیادہ تھی یہ نسبت قوت ملیہ کے اور امام عبدالعزیز اپنے والد کے
 نظریات کے ماتحت قوت علیہ زیادہ رکھتے تھے۔

ان چار اماموں کو ہم الف تائی کا امام تسلیم کرتے ہیں۔ یعنی ہندوستان میں اسلام کے کئے دوسرے
 ہزار سال کے بعد تھے۔ اور ہم بقدر امکان کا استقامت انہی کے طریقہ پر عمل کرتے ہیں۔ واللہ الموفق۔

خدا کا فرمان!

قوله تعالیٰ

سلمانو! جس طرح تم سے پہلے لوگوں یعنی اہل کتاب	يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا كُتِبَ
پر روزہ رکھنا فرض تھا تم پر بھی فرض کیا گیا تاکہ تم بہت سے	عَلَيْكُمْ الصِّيَامُ كَمَا كُتِبَ عَلَى الَّذِينَ
گناہوں سے بچو وہ بھی گنتی کے چند روز ہیں اس پر بھی تم	مِنْ قَبْلِكُمْ تَعْلَمُونَ ۱۸۲
میں سے جو شخص بیمار ہو یا سفر میں ہو تو دوسرے دنوں میں	أَيَّامًا مَعْدُودَاتٍ لَّحَسَنٌ كَانَ وَمَلِكٌ
گنتی پوری کر دے اور جن کو کھانا دینے کا مزدور ہوا	مَرِيضًا أَوْ عَلَىٰ سَفَرٍ فَعِدَّةٌ مِّنْ أَيَّامٍ
بہتر ایک روزے کا بدلہ ایک نماز مسکین کو کھانا کھلا دینا	أُخْرًا ذَٰلِكَ عَلَى الَّذِينَ يَطِيعُونَ فِدْيَةٌ
اور جو شخص اپنی نوشی سے نیک کام کرنا چاہے تو اس	طَعَامٍ مِّسْكِينٍ مَّن تَلَوَّحَ خَيْرًا
کے حق میں بہتر ہے۔ اور سمجھو تو روزہ رکھنا تمہارے حق	فَعُوْخَيْرٌ لَّكُمْ وَأَن تَصُومُوا خَيْرٌ
میں بہتر ہے۔	لَكُمْ إِن كُنْتُمْ تَعْلَمُونَ ۱۸۳

امت سب کی سب یعنی تمام ازاد امت تعلیم یافتہ ہو۔ اور عمومی تسلیم ایک دوسرے سے

حاصل کریں۔ یہ تعلیم اجتماعیہ متوسط میں جبری اور متعی ہونی چاہیئے۔

اللہ تعالیٰ نے برس میں ایک مہینہ اس تعلیم کے لئے مخصوص کر دیا ہے اور تعلیم کے معنی ہمارے
 نزدیک یہ ہیں کہ قوت دماغیہ اور قوت ارادہ دونوں کی اصلاح ہو جائے اور تعلیم کے یہ معنی نہیں ہیں
 کہ صرف الفاظ اور کلمات علیہ رٹا دینے جائیں بلکہ تعلیم وہ ہے جس سے قوت دماغیہ اور قوت ارادہ
 کی اصلاح ہو۔ ۵

پس روزوں کا مہینہ اصلاح قوت باطنیہ کے لئے مجرب ہے اس مہینہ میں انسان کے قوائے
 حیوانیہ کی اصلاح ہو جاتی ہے جس کی تمیز ہم صحت و تندرستی سے کہتے ہیں اور جبکہ فارغ الہالی چاہتی ہے

توروزہ روز بیدار کے لئے اعمال و کار سے تعلق کا سبب ہو جاتا ہے اور اسے کافی وقت تعلیم کامل جاتا ہے اور اسی طرف آیت (۱۸۳، ۱۸۴) میں اشارہ ہے۔

قولہ تعالیٰ

تَعَلَّكُمْ تَشْفُونَ

تا کہ تم متقی بن جاؤ۔

۱۸۳

یعنی صبح و سندرست ہو جاؤ اور تمہارے قویٰ امتدال پر آجائیں (۱) اور تم تمام مہمل کے صالح بن جاؤ اس کے معنی یہی ہیں کہ تم تقویٰ کی استعداد و قابلیت پیدا کر لو۔

چند روز کے یہ روزے ایک قوی تاثیر رکھتے ہیں جبکہ متوالی اور متواتر رکھے جائیں اور یہ انسانی قویٰ کی تبدیل کے لئے ایک مجرب طریقہ ہے۔

خدا کا فرمان!

قولہ تعالیٰ

وَمَنْ كَانَ مِنْكُمْ مَّرِيضًا أَوْ عَلَىٰ سَفَرٍ فَعِدَّةً مِّنْ أَيَّامٍ أُخَرَ

سے اپنی گنتی پوری کر لیں

ان معذور ایام میں لوگ اپنے تمام اعمال کو ترک کر دیتے ہیں اور صرف روزوں میں مشغول ہو جاتے ہیں تو یہ تقویۃ اجتماعیہ کا سبب بن جاتے ہیں۔ اگر کسی کو کوئی مہر ہو مرض یا سفر تو وہ اس فرض کو دوسرے دنوں اور کرے۔ ایسا شخص نوائے اجتماعیر سے محروم رہے گا لیکن نوائے نفسہ سے محروم نہیں رہے گا اور وَعَلَى الَّذِينَ يُطِيقُونَهُ فِدْيَةٌ طَعَامُ مِسْكِينٍ کے بدلہ ایک مسکین کو کھانا کھلانا ہے۔

روزے دار جب کھانا پینا چھوڑ دیتا ہے تو بسا اوقات یہ اس کی طبیعت میں شح اور بغل پیدا کر دیتا ہے اور وہ اس لئے کھانا پینا چھوڑ دیتا کہ مال جمع کرے۔ اور اس لئے ان پر واجب کر دیا کہ ایسے لوگ طعام تمیم صوم کے لئے صدقہ میں دیں۔ اور اسی کی طرف اس قول خداوندی میں اشارہ ہے۔

وَعَلَى الَّذِينَ يُطِيقُونَهُ فِدْيَةٌ طَعَامُ مِسْكِينٍ اور جن کو کھانا کھلانے کا مقدور ہو ان پر ایک روزے

(۱) اور اس بارے میں حدیث وارد ہے صوموا تصحوا و مسافروا و امر رجوا روزہ رکھو تم صحیح اور سندرست ہو جاؤ گے۔ اور سکر و نفع اٹھاؤ گے۔ (محمد نور)

کے بدلے میں ایک مسکین کو کھانا کھلانا ہے۔

طَعَامٌ مِّسْكِينٍ ۝

مفسرین قدیم زمانہ سے اس آیت کی تفسیر میں غلط دخلط کرتے چلے آئے ہیں۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اس کی تفسیر میں فرمایا ہے کہ اس کا اشکال دور کیا وہ کہتے ہیں اصل ترتیب اس طرح ہے۔

ذَرِيَّةٌ طَعَامٌ مِّسْكِينٍ ۝ زَكَاةٌ
الَّذِينَ يُطِيقُونَہُ
مسکین کو کھانا کھلانا ان پر ہے جو کھلانے کا مستحق
رکھتے ہیں

یطیقونہ کی ضمیر کا مرجع طعام ہے اور مبتداء نکر ہے اس لئے مؤخر ذکر دیا گیا ہے۔ اور اسی کو امام "زما" نے اس آیت کے معانی بیان کرتے ہوئے بیان کیا ہے وہ کہتے ہیں۔ یہ ضمیر صیام کی طرف نہیں ہے (۱)

اس وقت اس کے معنی یہ ہوں گے کہ جو شخص کھلانے کی طاقت رکھتا اس پر کھلانا بھی واجب ہے تاکہ اس کے روزے پورے ہو جائیں اور وہ شح اور غل کا عادی نہ بن جائے پس اگر ایک مسکین کے کھانے سے زیادہ کھلا دیا تو یہ اس کے حق میں خیر اور بھلائی ہوگا۔ اور یہی اصل مصلحت ہے۔

پھر ایک صورت قائلوں ہے جس کو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے بنایا اور وہ یہ کہ ذریعہ مذکورہ یومِ فطر یعنی جہد کے دن ادا کیا جائے اور ہینز کے روزوں کے بدلے میں دوسری صورت سے ذریعہ ادا کیا جائے اور وہ یہ کہ گھر کے تمام افراد روزے دار ہوں یا غیر روزے دار یہ ذریعہ ادا کریں، تو ذریعہ کی یہ کثرت، کثرت ایسا ہے قائم مقام ہو جائے گی۔ اور لوگوں کے لئے اس پر عمل کرنا مہل و آسان ہو جائے گا۔ جب یہ لوگ تمام کے تمام اپنے روزوں سے زاققت پالیں تو اپنے پروردگار کا شکر ادا کریں۔ اور خوشی و رغبت سے صدقہ نکالیں۔

اور پھر تمام گھر کے لوگوں کی جانب سے خواہ چھوٹے ہوں یا بڑے ہوں صدقہ نکالیں تاکہ ان کے تلوپ اس سے متاثر ہوں اور پوری جرأت و دلیری کے ساتھ فضا کا شکر ادا کریں کہ اس نے ان کو زندہ رکھا

(۱) اور ایسا ہی امام جصاص صنف نے اپنی کتاب "اصحاح" میں بعض فقہاء سے نقل کیا ہے اگر یہ تو جاس

کے قائل نہیں ہیں۔ کتبہ محمد نور

اور صحت بخش امر کا اکتساب کیا۔

یہ باعتبار اس ایثار کے تھا۔ جو مسلمان دہرا دل میں واجب اور لازم سمجھتے تھے اور تطوع اور نفل سمجھتے تو آج تک مسلمانوں میں باقی موجود اور جاری ہے۔ جو من مسلمان روزانہ مسکینوں کو کھانا کھلایا کرتے ہیں۔ یہ بیان زکاة فطر کی تشریح رُو سے تھا اور یہ امام ولی اللہؒ کی تفسیر ہے اور ہمیں اس کی بُو امام محمدؒ کے کلام میں بھی ملتی ہے لیکن عام فقہاء اور علماء اس سے غفلت برت رہے ہیں اور بہت سی خرافات وہ پیش کرتے ہیں۔ اور اللہ تعالیٰ کے کلام کو اپنے کلام سے اندازہ لگاتے ہیں صرف "لا" اپنی جانب سے زیادہ کر دیتے ہیں۔ اور کلمہ یطیقونہ ، لا یطیقونہ گردانتے ہیں۔

تنبیہ

کفارۃ ظہار میں طعام کی مقدار متعین نہیں ہے

کفارۃ ظہار یہ ہے کہ ساتھ مسکینوں کو کھانا کھلایا جائے۔ طعام کی مقدار معین و مقدر نہیں ہے لیکن امام غزالیؒ اپنے شیخ و استاد کی اتباع میں اس حدیث کو حدیث فطر کے مثل قرار دیتے ہیں اور حدیث فطر کتاب اللہ میں مسکینوں کو کھانا کھلانا ہے اور اسی کی طرف امام محمدؒ نے اپنے کلام میں اشارہ بھی کیا ہے۔ ہم جانتے ہیں کہ ادرا قرار و اعتراف بھی کرتے ہیں۔ امام ولی اللہؒ کی قوۃ فکر بہت بڑی تھی۔ اگر امام ولی اللہؒ کا یہ نہ کرتے تو ہم اس بارے میں کوئی چیز نہ سمجھ سکتے۔

فدا کا زمانہ !

قولہ تعالیٰ

اور کجھو تو روزہ رکھنا تمہارے حق میں بہتر ہے۔

وَ اِنْ نَصَوْهُمُ اَخْبَرْنَاكُمْ

اس جملہ کا ربط و تعلق فدا کے اس قول سے ہے۔

تم پر روزے فرض کئے گئے ہیں۔

كُتِبَ عَلَيْكُمُ الصِّيَامُ

اور خبر سے مراد مقصد تعدیل تو یہ ہے۔ یعنی قوم میں اعتدال پیدا کرنا پھر اللہ تعالیٰ نے ایام معدومہ

کو رمضان کا مہینہ متعین کیا ہے۔ رمضان مہینہ ہی مبداء نزول قرآن کلم ہے اور اسی وجہ سے اس نے فرمایا ہے۔

الَّذِي أَنْزَلَ فِيهِ الْقُرْآنَ

دہ ماہ رمضان جس میں قرآن نازل کیا گیا ہے۔

انزل فیہ القرآن کے بارے میں ہمارا نظر ہے اور نظریہ کی اصل سرسید احمد خان مرحوم بانی ملی گزشتہ مسلم یونیورسٹی سے ماخوذ ہے اس اصل پر ہم نے اضافہ کر کے اس کو مکمل کر دیا ہے۔ اسی بناء پر میں کہتا ہوں یہ مسئلہ رمضان کی راتوں کا ہے۔ رمضان کا دن اس رات کے تابع ہے جو بعد میں آتی ہے۔ جس طرح کہ عذ کا دن بعد والی رات کے تابع ہے اور یہ وہ رات ہے نویں اور دسویں دن کے درمیان آتی ہے تو جس طرح ہم نے سنت عرب کو موسم حج میں ترکہ کر دیا کہ رات کو دن پر مقدم سمجھیں اسی طرح ہم نے رمضان کے دنوں کو راتوں پر مقدم رکھا اور فقہانے اس کی تصریح نہیں کی۔

آثار و روایات سے پتہ چلتا ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اپنے متکلف میں صبح کی نماز کے بعد داخل ہوتے تھے اور متکلف سے عید کی نماز کے بعد صبح نکلا کرتے تھے۔

اور ہم بعض صحابہؓ کو نہیں پاتے ہیں کہ وہ لیلۃ القدر دن کے تابع قرار دیتے ہیں وہ ستائیسویں شب ستائیسویں دن کے تابع مانتے تھے۔ اور یہ روایت صحیح مسلم کے اندر موجود ہے۔ اگرچہ ہم اپنے متنازعہ دیکھتے ہیں کہ وہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے اعتکاف کے بارے میں اور ستائیسویں رات کے ساتھ میں بہت کچھ متکلف و تاویل کرتے ہیں۔ لیکن ہم اس تاویل و متکلف کو چھوڑ کر ظاہر حدیث کی پیروی کرتے ہیں۔

ہمارے نظریہ کے مطابق رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے چالیس رمضان کے تیس دنوں سے رکھے تھے جیسے حضرت موسیٰ نے سینا پر تیس روزے رکھے تھے اور ستائیسویں شب کو قرآن اتارنے کی ابتداء ہوئی۔ یہ ظاہر ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے روزے سنن نبیاء کی رو سے الہام طبعی کے مطابق ہو گئے تھے اور عید کا مقصد تذکار نزول قرآن ہے اور ہم پر لازم ہے اس طرح ہم روزے رکھا کریں جس طرح رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم معمولی پر کاتب قرآن کے لئے روزے رکھا کرتے تھے۔

فدا کا زمان!

قولہ تعالیٰ

روزوں کا مہینہ رمضان کا ہے جس کے بارے میں

كُتِبَ لَكُمْ رَمَضَانَ الَّذِي أُنزِلَ فِيهِ

فدا کی طرف سے قرآن میں حکم نازل ہوا۔ اور قرآن لوگوں کا راہ

الْقُرْآنِ هُدًى لِّلنَّاسِ وَبَيِّنَاتٍ

نما ہے اور اس میں ہدایت اور حق و باطل کی تیز کے کھلے کھلے انکشاف ہے

مِّنَ الْهُدَىٰ وَالْفُرْقَانِ

اس میں یہ تعلیم ہے مسلمان اس ہینہ میں عمومی تعلیم حاصل کریں اور قرآن حکیم پر غور و تدبیر کریں۔
 مَنْ شَهِدَ مِنْكُمْ الشَّهْرَ
 فَلْيَصُمْهُ
 وہ روزہ رکھے۔

یہ تفصیل ایک برکتیں ہیں۔

وَمَنْ كَانَ مَرِيضًا أَوْ عَلَى
 سَفَرٍ فَعِدَّةٌ مِّنْ أَيَّامٍ أُخَرَ يُرِيدُ
 اللَّهُ بِكُمُ الْيُسْرَ وَلَا يُرِيدُ بِكُمُ
 الْعُسْرَ وَلِتُكْمِلُوا الْعِدَّةَ
 لِتُكْتَبُوا وَاللَّهُ عَلَىٰ مَا هَدَيْتُمْ
 وَكَلَّمْتُمْ تَشْكُرُونَ ۱۵۵

اور جو بیمار ہو یا سفر میں ہو تو دوسرے دنوں میں گنتی
 پوری کر لیں۔ اللہ تمہارے ساتھ آسانی کرنا چاہتا ہے۔
 اور تمہارے ساتھ سختی نہیں کرنا چاہتا اور وہ حکم اس جن
 سے دینے میں کہ تم روزوں کی گنتی پوری کر لو اور تاکہ اللہ
 نے جو تم کو راہ راست دکھائی ہے اس نعمت پر اس کی
 بڑائی کرو تاکہ تم اس کا احسان مانو۔

(جہادی ہے)